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Ter bevordering van de implementatie van het Besluit bodemkwaliteit heeft Bodem+ een helpdesk en beheert zij via www.bodemplus.nl een digitaal kennisplein. Deze notitie heeft als doel om het implementatieteam een indruk te geven van het aantal en de aard van de vragen dat binnenkomt bij de bodemhelpdesk en de relatie die door Bodem+ wordt aangebracht met het kennisplein. Tevens geeft deze notitie adviezen voor eventuele bijsturingen van communicatiestrategieën of opstellen van producten.
Kwantiteit en kwaliteit
In maart 2008 zijn in totaal 562 vragen aan de bodemhelpdesk gesteld, waarvan 218 (49%) over het Bbk inclusief de Kwalibo-regelgeving. Dit aantal is lager dan in de maanden januari en februari van 2008 en vergelijkbaar met de maanden oktober en november van 2007. Ook het aandeel vragen over het Bbk ten opzichte van het totaal is afgenomen (56% in februari, 49% in maart). Voorzichtig kan geconcludeerd worden dat een eerste grote piek aan vragen als gevolg van de inwerkingtreding van de toepassing voor grond en baggerspecie in oppervlaktewater is gepasseerd.  
Een tweede (hogere) piek aan vragen rondom de inwerkingtreding van de toepassing voor bouwstoffen en grond en baggerspecie op/in de landbodem wordt verwacht rond juni-juli 2008. Om deze vragen adequaat en tijdig af te kunnen handelen heeft Bodem+ inmiddels een traject voor tijdelijke inhuur van externe capaciteit in gang gezet. Drie adviesbureaus is offerte gevraagd voor inhuur van een Bbk-specialist ten behoeve van de bodemhelpdesk voor 2 dagen per week tot 1 augustus 2008. Deze werkzaamheden zullen in week 15 worden gegund en starten.
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Bodem+ voert continu klanttevredenheidsonderzoeken uit. De resultaten van maart 2008 zijn momenteel nog niet bekend. De waardering voor de bodemhelpdesk is in jan-feb 2008 was goed en uitgedrukt in het rapportcijfer 7,3 (45 respondenten).
Inhoudelijke analyse, afstemming met kennisplein
Een aantal van de roden draden, zoals geschetst in de notitie van februari zet door in maart 2008. Zowel door vergunningverleners als door toepassers worden nog altijd zeer veel vragen gesteld (en zorgen geuit) over de nieuwe regels voor tijdelijke opslag in het kader van het Bbk en de relatie tot de Wm, Wvo en het Activiteitenbesluit. Ook worden nog veel vragen gesteld over de overgangsregels, waarbij het opmerkelijk is dat de bodemhelpdesk nog dagelijks wordt benaderd door gemeenten die aangeven nog vóór 1 juli 2008 een nieuwe bodemkwaliteitskaart vast te willen stellen op grond van de Vrijstellingsregeling Grondverzet. Gebrek aan financiële middelen en bestuurlijk draagvlak, gebrek aan tijd voor implementatie van het Bbk en kosten gerelateerd aan het nieuwe standaard stoffenpakket zijn de meest gehoorde argumenten hiervoor. Publicatie van de concept-Circulaire bodemsanering en procesinformatie hieromtrent heeft de benodigde duidelijkheid geschapen over de afstemming tussen de Wbb en het Bbk.
Zeer veel vragen gaan verder over:
1. Definities. 

Een toenemend aantal vraag gaat inmiddels over de definitie van grond en bouwstof, waarbij minerale afvalstoffen als o.a. veegvuil, RKGV, zeefzand, (zand uit) TAG, bentoniet, boorgruis, gestabiliseerd zand, zand uit wervelbedovens, waterglasfoam en mosseltarra de revue passeren. Diverse waterschappen tasten in het kader van verspreiding/ toepassing van baggerspecie de reikwijdte van enkele definities af (die niet in het Bbk zijn gedefinieerd en waarin het Bbk zelf geen wijziging aanbrengt t.o.v. de periode vóór inwerkingtreding van het Bbk). Valt aanlegspecie ook onder het verspreidingsbeleid? Wat is de definitie van aangrenzend perceel? Wat is een acceptabele redelijke verspreidingsdikte? Bodem+ heeft inmiddels i.s.m. de Unie van Waterschappen een notitie opgesteld die zal worden besproken met de Werkgroep G&B en die richtinggevend is, teneinde hier eenduidigheid in te uitvoeringspraktijk te stimuleren.
2. Toetsings- en toepassingsregels. 

Een toenemend aantal vragen gaat over de feitelijke toepassings- en toetsingsregels. Wanneer en hoe moet H- en L-correctie worden uitgevoerd, gelden rekenregels, hoe om te gaan met detectie- en rapportagegrenzen? Bestaan de omrekenfactoren uit het Bsb nog? Bestaan de toepassingshoogten uit het Bsb nog? Hieruit kan worden opgemaakt dat concrete partijen grond, baggerspecie en bouwstoffen inmiddels worden getoetst aan de regels van het Bbk en dat wordt gewerkt aan toetsingsmodules. Met name door waterschappen en adviesbureaus worden ongenoegens geuit over de uitgestelde release van toetsingsprogramma Towabo tot mei-juni 2008. Ook wordt de roep om één centraal door de rijksoverheid beheerd toetsingsprogramma, waarin alle toetsingskaders zijn opgenomen, luider. Bodem+ is inmiddels in overleg getreden met de Waterdienst om te verkennen of Towabo kan worden uitgebreid en in deze wens kan gaan voorzien.
3. Procedure en formulier gelijkwaardigheidsverklaring IBC. 

Vanaf 1 juli 2008 kunnen toepassers van IBC-bouwstoffen een gelijkwaardigheidsverklaring aanvragen ten aanzien van isolerende voorzieningen die afwijken van de door de minister gestelde regels. Met een dergelijke gelijkwaardigheidsverklaring kan worden aangetoond dat een alternatieve voorziening voor de isolatie van bouwstoffen dezelfde bescherming voor de bodem biedt als de maatregelen beschreven in het Bbk en de Rbk. Inmiddels stijgt de vraag naar procesinformatie hieromtrent en ontstaat de wens om dergelijke isolerende voorzieningen aan te melden. Bodem+ heeft haar website voor deze nieuwe wettelijke taak inmiddels ingericht en versneld een nieuwsbericht met het concept-aanvraagformulier en de concept-beoordelingscriteria gepubliceerd.
http://www.senternovem.nl/Bodemplus/nieuws/2008/20080403aanvraagformulier_ibc_beschikbaar.asp
4. Standaard stoffenpakket.
Steeds meer vragen gaan over het nieuwe standaard stoffenpakket. Wat is de inhoud van het nieuwe standaardpakket? Wanneer treedt dit pakket in werking in het kader van bodemkwaliteitskaarten, bodemonderzoeken, partijkeuringen, BRL-9335 en acceptatie door verwerkers / Wm-inrichtingen? Inhoud en verwachte inwerkingtreding van het standaardpakket is door SIKB, NEN en Bodem+ weliswaar gecommuniceerd via het nieuwsbericht en een gezamenlijke notitie van 21-12-2007, maar op dit moment is niet bekend hoe overgangsregels eruit gaan zien. Hieromtrent is snel duidelijkheid gewenst voor de uitvoeringspraktijk. Het opstellen van een gezamenlijk informatieblad hieromtrent, zoals ook is toegezegd in de gezamenlijke notitie is op korte termijn wenselijk.
http://www.senternovem.nl/bodemplus/nieuws/2007/20071221nieuw_stoffenpakket_vastgesteld.asp

5. Omissies en uitvoeringsknelpunten. 

Verzameling, registratie en tackelen van omissies en uitvoeringsknelpunten loopt voorspoedig. Per 10-04-2008 bevat de lijst 85 omisssies/(uitvoerings)knelpunten. Het gros van de knelpunten bereikt Bodem+ via de bodemhelpdesk en gros van de omissies heeft betrekking op de Rbk. Inmiddels wordt door het ministerie van VROM gewerkt aan een wijziging van de Rbk, waarmee per 1-7-2008 een groot aantal van de punten op de lijst wordt gecorrigeerd.
Actualisatie Kennisplein Bbk.

In maart 2008 zijn de volgende onderwerpen cq –delen aan het kennisplein toegevoegd:

- FAQ kwaliteit van de leeflaag van een Grootschalige BodemToepassing;
- Aantal FAQ Kwalibo overgeheveld naar website SIKB met link op website Bodem+;

- Gelijkwaardigheidsverklaring IBC;

- signalen en uitvoeringsknelpunten under-construction.
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