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1.
Inleiding

Op 7 februari 1984 is het College van Burgemeester en Wethouders akkoord gegaan met de notitie Plan- en Besluitvormingsproces ruimtelijke maatregelen (plaberum). Het College beoogde hiermee een betere beheersbaarheid en sturingsmogelijkheid te krijgen van het proces ter vorming en realisering van ruimtelijke plannen.  Hiertoe is het planproces opgedeeld in fasen die in beginsel elk afzonderlijk met bestuurlijke besluitvorming worden afgesloten. Hiermee wordt een heldere procesgang verkregen, waarbij de door de diensten te leveren standaardproducten in elke fase duidelijk zijn omschreven.

In 1984 ging het om het verkrijgen van een scherpe taakafbakening, een duidelijke productdefiniëring  en het regelen van de samenwerking tussen de betrokken diensten. In het model werd vastgelegd op welke bijdragen en producten de verschillende diensten ten behoeve van het planproces werden aangesproken. Hun producten moesten herkenbaar zijn en voldoen aan de randvoorwaarden die aan het planproces zijn gesteld. Deze herkenbare producten leidden tot besluitvorming.

Het plaberum uit 1984 is niet aangepast aan het nieuwe bestuurlijke stelsel met stadsdelen en nieuwe diensten. Anno 2003 bevatten de meeste ruimtelijke plannen diverse nieuwe onderdelen. Dit betekent dat ook andere dan de ruimtelijke sectoren betrokken zijn. Hoogste tijd dus om het plaberum te actualiseren. Deze actualisering beoogt ook een instrument te bieden dat duidelijkheid schept voor bestuurders en medewerkers bij stadsdelen en centrale diensten en bedrijven en overige participanten over:

· de fasen die doorlopen moeten worden bij het opzetten en uitvoeren van  ruimtelijke plannen en welke activiteiten en producten daarvoor nodig zijn. Zo kan een geactualiseerd plaberum ook dienen als checklist en communicatiemiddel.

· De gewenste bestuurlijke besluitvormingsprocedures van de verschillende bestuurslagen.

2.
Doel

Het doel van het plan- en besluitvormingsproces ruimtelijke maatregelen (plaberum) is om het gemeentebestuur tijdens het planproces een betere beheersbaarheid en sturingsmogelijkheid te bieden. Het planproces is ingedeeld in fasen, die in beginsel elk afzonderlijk worden afgesloten met bestuurlijke besluitvorming.  De informatie, die in een fase beschikbaar komt, wordt getoetst aan de bestuurlijke besluitvorming, waarmee de voorafgaande fase is afgesloten. Daarnaast wordt met het plaberum beoogd voor alle betrokkenen een heldere procesgang te verkrijgen. Dit kan bijdragen aan versnelling van het proces omdat voorkomen kan worden dat activiteiten overgeslagen worden en dan in een later stadium alsnog moeten worden gedaan, met alle vertraging van dien. Met “betrokkenen” wordt hier bedoeld: de stadsdelen en diensten: Ontwikkelingsbedrijf Amsterdam (OGA), dienst Ruimtelijke Ordening (dRO), dienst Infrastructuur, Verkeer en Vervoer (dIVV), Ingenieursbureau Amsterdam (IBA).

Voor een betere beheersbaarheid en sturing is het plaberum ingedeeld in fasen, waarbij per fase

· een heldere inhoud wordt aangegeven door middel van een duidelijke omschrijving van de te leveren producten

· de rollen en taken van betrokken sectoren in stadsdelen, resp. gemeentelijke diensten en bedrijven zijn omschreven

· inzicht wordt gegeven in de gewenste bestuurlijke besluitvorming

- 
de activiteiten zijn aangegeven die moeten worden afgestemd.

Als randvoorwaarde kan worden gesteld dat het planproces voldoende flexibel moet worden gehanteerd. Zo hoeven bij eenvoudige plannen niet alle fasen doorlopen te worden. Het is van groot belang dat het ontwikkelen en realiseren van plannen plaatsvindt in een geschikt organisatorisch, bestuurlijk en maatschappelijk kader. Daarnaast dient duidelijk te zijn wie als belanghebbenden in het proces deelnemen. 

De te onderscheiden fasen zijn:

fase
0
:
Startnotitie

fase
1
:
Haalbaarheidsonderzoek

fase
2
:
Nota van Uitgangspunten

fase
3
:
Stedenbouwkundig Programma van Eisen

fase
4
:
Stedenbouwkundig Plan

fase
5
:
Realisering

fase
6
:
Beheer

3. Maatschappelijk overleg, participatie en communicatie

3.1
Maatschappelijk overleg en participatie

Essentieel is dat bij elke fase wordt vastgesteld wie de belanghebbenden zijn en wie participeren in het planvormingsproces. Belanghebbenden kunnen (toekomstige) opdrachtgevers zijn, zoals corporaties, ontwikkelaars, maar ook burgers, gebruikers, inspraakgroepen of maatschappelijke organisaties zoals bijvoorbeeld die op het gebied van sociaal-culturele voorzieningen en beherende of uitvoerende diensten.

Ten aanzien van belanghebbenden heeft de gemeente de plicht hen in de gelegenheid te stellen deel te nemen aan het planproces. Daarnaast moeten belangstellenden tijdig opmerkzaam worden gemaakt op de in verschillende fasen aan het bestuur voor te leggen besluiten zodat hun mening aan het bestuur kenbaar kan worden gemaakt en in de besluitvorming kan worden meegenomen.

Belanghebbenden moeten op het juiste moment zijn aangehaakt aan het proces en kunnen participeren. Dit vergroot niet alleen de efficiency van het werk, maar voorkomt dat men naar een eerdere fase terug moet. Voor de eerste fases (initiatief) tot en met de derde fase (het stedenbouwkundig programma van eisen) betekent dit veelal, dat overlegd wordt met alle betrokken beleidssectoren, overkoepelende organisaties of buurtgroepen, diensten en bedrijven. Het accent ligt daarbij op informatie-uitwisseling, advisering, inspraak en overleg met de belanghebbenden zodat aan het bestuur maatschappelijk haalbare varianten kunnen worden voorgelegd en belangentegenstellingen vroeg bekend zijn en deel uitmaken van de besluitvorming.

Op basis van een voorstel met de realiseringsmogelijkheden van de verschillende varianten en van de planaanpak (b.v. kosten, maatschappelijke acceptatie, woonwensen, behoefte aan voorzieningen, etc.) wordt door het gemeente/ stadsdeelbestuur een afweging gemaakt tussen noodzaak, urgentie kwaliteit, kosten en maatschappelijke haalbaarheid. 

Aan het einde van de verschillende (eventueel samengevoegde) fasen zal het gemeente/ stadsdeelbestuur mede op grond van de inspraakresultaten en het maatschappelijk overleg besluiten moeten kunnen nemen. Deze besluiten vormen ook voor de inspraak de randvoorwaarden in de volgende fase.

De aard en de intensiteit van het maatschappelijk overleg zullen per fase verschillen. Daarom moet ook aan het eind van iedere fase vastgesteld worden hoe dat overleg wordt geregeld. In fase 0 zal er in het algemeen nog geen inspraak zijn, maar wel maatschappelijk overleg. Aan het eind van die fase wordt het bestuur om toestemming gevraagd een bepaald initiatief verder te bekijken. Daarbij behoort een plan voor overleg en inspraak dat in fase 1 wordt uitgewerkt. De gemeente kent een inspraakverordening, de stadsdelen hebben een eigen inspraakverordening. Het daarin bepaalde is vanzelfsprekend van toepassing bij elke planfase. 

Er bestaan wettelijk verplichte vormen van inspraak zoals bij ruimtelijke plannen bedoeld in artikel 6a van de Wet op de Ruimtelijke Ordening (WRO) en bezwaarmogelijkheden bij het verlenen van vergunningen. De termijnen die voor deze wettelijke verplichtingen gelden, zijn bekend en goed in te plannen. Er zijn stadsdelen die het open planproces hanteren, leidraden hebben ontwikkeld voor bewonersparticipatie; het Amsterdams Volkshuisvestingsoverleg heeft een leidraad voor participatie bij wijkvernieuwing opgesteld en Bureau Parkstad heeft voor de westelijke tuinsteden een Raamwerk Participatie ParkStad gemaakt. Deze verschillende documenten bieden de bewoners veel beïnvloedingsmogelijkheden maar als zij naast en door elkaar worden gebruikt, is door de bomen het inspraakwoud niet meer zichtbaar. Bij alle fases van het planproces moet direct duidelijk worden gemaakt waarover de inspraak gaat en welke mogelijkheden er zijn om het proces te beïnvloeden en wie de besluiten neemt. Dit geldt ook bij het hanteren van een open planproces: ook daar moet vooraf worden duidelijk gemaakt binnen welke randvoorwaarden invloed kan worden uitgeoefend. Belangrijk is dat iedere fase wordt afgesloten met een duidelijke verantwoording over wat er is ingebracht door bewoners en belanghebbenden en tot welke wijzigingen de inspraakreacties hebben geleid (rekenschap afleggen) en welke besluiten nu worden genomen die bij de volgende fase leidend zijn en niet weer ter discussie kunnen worden gesteld. Vooraf duidelijkheid verschaffen over de beïnvloedingsruimte, actief stimuleren van die beïnvloeding tijdens de planfase, rekenschap afleggen en afsluiten met duidelijke besluiten, zal onduidelijkheid over wie wat beslist en wie invloed uitoefenen op welk moment wegnemen. Met deze heldere procesgang kan niet worden voorkomen dat er mensen ontevreden zijn over de uitkomst, maar wel wordt gewaarborgd dat beïnvloedingsmogelijkheden optimaal worden benut en verantwoord. 

Amsterdam kent ook tal van adviesraden. Deze kunnen gevraagd en ongevraagd advies uitbrengen. Zij wensen in een zo vroeg mogelijk stadium betrokken te worden.

3.1
Communicatie

De zes fasen van het plaberum zijn een goede basis om doelgroepen te bepalen, communicatie activiteiten in te delen, en budgethouders te benoemen. Per project zal moeten worden bepaald in welke mate er communicatie nodig is. Belangrijke factoren daarbij zijn:

-
omvang van het project en impact op de stedelijke samenleving

-
cumulatie, meerdere projecten in een gebied

-
onderscheid planvorming en uitvoering

-
onderscheid te maken tussen infrastructurele en bouwprojecten

Het in een vroeg stadium investeren in draagvlak kan zichzelf terugverdienen in het achterwege blijven van bezwaarprocedures. Projecten worden niet voor niets uitgevoerd. Uiteindelijk is het uitgangspunt dat de stad Amsterdam door de vele vernieuwingen een betere en leefbaardere stad wordt. Om draagvlak te creëren voor individuele projecten is het laten zien van de samenhang met andere ontwikkelingen in de stad een belangrijk gegeven.

Per fase moet worden vastgesteld welke doelgroepen belang hebben bij het project en wat de impact van het project is op de omgeving. Afhankelijk daarvan wordt een communicatiestrategie gekozen om de benoemde doelgroepen te bereiken en wordt geld gereserveerd. Dit maakt deel uit van het bestuurlijke besluit dat aan het eind van de voorafgaande fase wordt genomen.

De stadsregisseur heeft voor de verschillende fasen de communicatieactiviteiten voor grote projecten benoemd. Deze communicatieactiviteiten zijn in feite voor alle ruimtelijke projecten van belang en daarom ook als bijlage opgenomen.

4.
De bestuurlijke en organisatorische kaders

De bestuurlijke en organisatorische kaders waarbinnen het planvormingsproces zich voltrekt, zijn meestal zeer divers en dienen te passen bij de situatie die er bestuurlijk en maatschappelijk bestaat rond een plan.

4.1
De bestuurlijke verantwoordelijkheid

Bij centraal stedelijke projecten is in beginsel de Wethouder voor de Ruimtelijke Ordening verantwoordelijk voor de coördinatie van de inbreng van de betrokken instanties in de fasen 0 t/m 3 en in de fasen 4 en 5 de Wethouder Grondzaken. De genoemde wethouders zijn niet alleen verantwoordelijk, maar ook trekker in deze fasen.  Het trekkerschap houdt een coördinerende functie in. De betrokken lijnwethouders behouden hun eigen verantwoordelijkheid. Zo zal het besluit waarmee fase 3 dient te worden afgesloten en dat de overgang naar de planuitvoering markeert, zowel betrekking hebben op het 'stedenbouwkundig plan" in de portefeuille van de Wethouder Ruimtelijke Ordening als op de "Grondexploitatiebegroting” en de kredietaanvraag in de portefeuille van de Wethouder Grondzaken. 

Bij plannen van stadsdelen ligt de coördinerende bestuurlijke bevoegdheid verschillend. Er zijn stadsdelen die wijkwethouders hebben, er bestaan portefeuillehouders stedelijke vernieuwing, maar ook portefeuillehouders ruimtelijke ordening en grondzaken. 

4.2 De ambtelijke verantwoordelijkheid

In het algemeen is de projectleider, gemandateerd door de ambtelijke opdrachtnemer - ook inhoudelijk - verantwoordelijk voor de voorbereiding van de besluitvorming aan het eind van een fase. In de regel wordt één ambtelijke eindverantwoordelijke aangewezen voor een centraal stedelijk project. Dit is de directeur van een dienst, deze wijst een projectleider aan. De ambtelijke opdrachtgever brengt stukken in bij de coördinerende wethouder. Om de bestuurlijke besluitvorming binnen het college goed te laten verlopen, worden stukken die stukken voorafgaand door de projectgroep of stuurgroep goedgekeurd. In de projectgroep of stuurgroep worden de standpunten of aspecten van de lijnportefeuille ingebracht en afgestemd.

In stadsdelen kan de ambtelijk opdrachtgever de stadsdeelsecretaris zijn, het sectorhoofd wonen werken of de directeur van het stadsdeelprojectbureau.

Voor alle projecten (centraal stedelijk of van stadsdelen) geldt dat de stadsdelen en trekkende dienst de desbetreffende ambtelijke sectoren, diensten, bedrijven en andere belanghebbenden bij de planvorming tijdig betrekken en hun inbreng vervolgens in de voorbereiding van de besluitvorming expliciet vermelden.

4.3
Samenvoegen van fasen

Bij plangebieden kan onderscheid gemaakt worden tussen grote complexe projecten en eenvoudige projecten. Bij eenvoudige projecten kunnen fasen worden samengevoegd b.v. fase 2 en 3. Het komt ook voor dat aan het eind van een fase het plangebied wordt gesplitst in deelgebieden, waarvoor een afzonderlijk planproces wordt gestart. De splitsing in deelplannen gebeurt meestal na de bestuurlijke besluitvorming over fase 2. In de ontwikkelingsgebieden Parkstad (westelijke tuinsteden) en stadsdeel Noord worden op basis van het ontwikkelingsplan vernieuwingsplannen opgesteld. Dit zijn uitgebreide nota’s van uitgangspunten (fase 2) die ook de sociale en economische pijler bevatten. Voor Parkstad is besloten dat de uitwerkingsplannen met grondexploitatiebegroting (fase 3) door B&W worden vastgesteld en niet door de Raad. Dit omdat bij het vernieuwingsplan al een financieel kader wordt vastgesteld. De uitwerkingsplannen moeten binnen dat financiële kader passen.

Een vaak voorkomende term is tegenwoordig het Masterplan. Meestal is dit een fase 2 product op basis waarvan Stedenbouwkundige Programma’s van Eisen worden gemaakt.

4.4
De juridisch planologische procedure

De juridisch planologische procedure maakt geen onderdeel uit van het plaberum, maar het is zeer raadzaam deze in de planning in te passen. De doorlooptijd is lang en het risico is groot als pas na vaststelling van een Stedenbouwkundig Programma van Eisen gestart wordt omdat door formele bezwaarprocedures het programma kan wijzigen en het hele planproces opnieuw moet starten. Er is wel bij verschillende fases aangegeven welke stappen genomen kunnen worden hoewel de juridische vormgeving ingevolge de Wet Ruimtelijke Ordening (WRO) heel verschillend kan zijn al naar gelang de situatie. Zo kan het voorkomen dat al bij fase 1 een voorbereidingsbesluit genomen moet worden voor het plangebied, of dat in fase 4 een gedetailleerd bestemmingsplan gemaakt wordt. Ook kan besloten worden, voor een klein deel van het plangebied een bestemmingsplan te maken, b.v. ten behoeve van onteigening. De juridische vormgeving vormt een apart inhoudelijk vraagstuk waaraan per fase apart aandacht moet worden besteed.  Het tot stand brengen van de juridische vormgeving heeft een eigen tijdpad en procedure, die ook naar gelang de situatie kan worden gekozen. Daarbij wordt per fase aangegeven welke wettelijke procedure van kracht is en dus welke bezwaarmogelijkheden van toepassing zijn. 

4.5
Tijdige beschikbaarheid van voorbereidingskosten

Er moet tijdig over middelen beschikt kunnen worden om werkzaamheden tot en met fase 3 te kunnen starten. Ter wille van de voortgang moet tijdig gezorgd worden voor financiering van deze werkzaamheden.

4.6
Planning en afstemming 

Om problemen te voorkomen in de tijd tussen het gereedkomen van openbare werken en het gereedkomen van de bebouwing, dient aan het op elkaar afstemmen van de tijdschema's in de uitvoeringsfase, het inrichten van de openbare ruimte en de gebouwen en voorzieningen, de nodige aandacht geschonken te worden. Een goede planning die regelmatig wordt geactualiseerd is onontbeerlijk.

4.7
Overige procedures

In de loop der jaren zijn er aparte procedures beschreven voor het milieu (het milieuplaberum) en voor de infrastructuur (het Plan en Besluitvormingsproces Infrastructuur, editie augustus 2002). Begin 2002 is een notitie Projectvereisten voor werken in de openbare ruimte vastgesteld door het college. Een beschrijving van de procedure voor kabels en leidingen wordt als bijlage bijgevoegd. Deze planprocedures zijn zoveel mogelijk in deze geactualiseerde versie van het plaberum opgenomen.

Voor Parkstad is een handleiding opgesteld waarin per planfase alle producten zijn beschreven.

5.
De fasen van het planproces

Het werkproces voor de totstandkoming van het ruimtelijk plan is verdeeld in fasen. In de opvolgende fasen worden de relatief globale randvoorwaarden uit de voorgaande fase verder uitgewerkt, zodat het bestuur de voorwaarden voor de volgende fase kan vaststellen.

Daarbij is het uitgangspunt, dat de stappen niet te groot zijn (en daardoor te lang duren) en het product in elke stap voldoende van elkaar verschilt t.a.v. inhoud en of procedure. Het kan ook zijn dat de stappen te klein zijn en daardoor meer tijdrovende besluitvorming vergen dan nodig is. Daarbij moet het systeem flexibel zijn d.w.z. er moeten marges zijn, die wel bij iedere stap kleiner zullen zijn. 

Het principe is, dat iedere fase wordt afgesloten met bestuurlijke besluitvorming, hetgeen in feite een bestuurlijke keuze betekent van nut en noodzaak, de maatschappelijke haalbaarheid en de afweging van kwaliteit en kosten. In elk besluit wordt opgenomen wat de volgende fase is, wie de belanghebbenden zijn, wat de kosten zijn en hoe deze gedekt worden en hoe het maatschappelijk overleg en participatie worden geregeld en wat de bevoegdheden zijn van de verschillende bestuurlijke lagen.

Bij elke fase wordt vermeld:

a. Doel van de fase

b. Activiteiten 

c. Producten 

d. Bestuurlijke besluitvorming 

Voor elke fase vormen de volgende onderdelen een vast bestanddeel:

· beschrijving doorlopen planproces: fasen, tijdschema, doorlooptijd 

· overleg met de instanties en diensten, sectoren;

· capaciteit

-
vaststellen belanghebbenden en hoe het overleg en participatie worden vorm gegeven

-
rapportage van de resultaten en verantwoording van inspraak en maatschappelijk overleg

· toetsing vorige fase 

· werkzaamheden volgende fase

-
procedure volgende fase met inbegrip van het maatschappelijk overleg; de inspraakprocedure

-
juridische aspecten

-
technische aspecten

-
beoordeling financieel-economische aspecten

· voorstel te nemen besluiten

· kosten van de activiteiten en dekking

· het beheer- leefbaarheid, veiligheid en communicatieplan

In het navolgende zullen deze onderdelen niet telkens meer genoemd worden maar wel de specifieke onderdelen van de desbetreffende fase. 

Fase 0: Startnotitie

a. Doel

Nagaan of het gezien de problematiek, het beleid en de mogelijkheden zinvol en wenselijk is om voor een bepaald gebied een plan te ontwikkelen.

b. Activiteiten 

· Voor plannen in stadsdeelgebieden wordt de startnotitie opgesteld door (of in opdracht van) de betreffende sector binnen het stadsdeel. Het stadsdeel draagt zorg voor het informeren en raadplegen van betrokken diensten en sectoren, ter voorbereiding van de bestuurlijke besluitvorming. Indien nodig wordt de startnotitie in overleg met de Bestuursdienst/ Ruimtelijke Ontwikkeling, Infrastructuur en Beheer (ROIB) voorgelegd aan de Wethouder voor de Ruimtelijke Ordening of de wethouder Stedelijke Vernieuwing.

· Voor plannen van de centrale stad wordt de startnotitie door de dRO opgesteld onder verantwoordelijkheid van de projectleider. De dRO draagt zorg voor het informeren en raadplegen van betrokken diensten en sectoren, ter voorbereiding van het bestuurlijk besluit. Het Ontwikkelingsbedrijf Amsterdam (OGA) en het IBA adviseren. De startnotitie wordt door de dRO in overleg met de Bestuursdienst (ROIB) voorgelegd aan de Wethouder voor de Ruimtelijke Ordening. Trekker is de wethouder voor de Ruimtelijke Ordening.

c.
Producten

Een startnotitie, die bevat:

· aanleiding, doel, probleemanalyse, kansen en ambities 

· globale gebiedsbeschrijving en gebiedsgrenzen

· indicatie van de urgentie

· inventarisatie van de fysieke, sociale en economische knelpunten

· indicatie voor te verrichten inventarisaties, onderzoeken en analyses op het terrein van:

ruimtelijke structuur, huidige situatie, gebruik, bebouwing, knelpunten, milieu effecten, sociale infrastructuur

· eigendomsverhoudingen

· vastgestelde beleidskaders 

· bestaande procedurele en organisatorische afspraken die betrekking hebben op het plangebied 
· bevolkingsonderzoek, sociale activiteiten, knelpunten

· in kaart te brengen waterhuishouding 

· bereikbaarheid en mobiliteitseisen

· (cultuur-) historisch onderzoek

· globale aanduiding milieukwaliteit en mogelijk daaruit voortvloeiende randvoorwaarden en de eventuele noodzaak van een MER. 

· inventarisatie natuurwaarden 

· indicatie haalbaarheid in financieel, technisch, juridisch en maatschappelijk opzicht

· een risico analyse 

· concept opdracht(en) voor vervolgonderzoeken 

· organisatie en procedures, inschakeling van andere ambtelijke instanties, maatschappelijk overleg 

· planning 

· voorstel voor te nemen besluiten.

· Zie voor vaste onderdelen blz. 8

d. Bestuurlijke besluitvorming

1. Plannen van stadsdelen

De startnotitie wordt vastgesteld door het Dagelijks Bestuur van het stadsdeel. Deze besluitvorming betreft in ieder geval:

- 
gebiedsaanduiding

- 
intentie van (her)bestemming in hoofdzaken

· opdracht tot nadere studie (incl. tijdschema fase 1) 

· regeling van inspraak en overleg

- 
de ruimtelijke maatregelen in gevallen van een aanzienlijke afwijking van het vastgestelde beleid zoals structuurplan, hoofdgroenstructuur en hoofdwaterstructuur

-
voorbereidingskosten die niet in de begroting zijn opgenomen

-
vaststelling van bestuurlijke en organisatorische verantwoordelijkheid waar die afwijkt van het gangbare.

-
procedurele en financiële risico’s

· de complexiteit van het project (gemeten naar oppervlakte, functiemenging of benodigde financiële middelen)

2. Plannen van de centrale stad

In het geval van een centraal stedelijk project wordt de startnotitie ter vaststelling voorgelegd aan de wethouder Ruimtelijk Ordening en eventueel  aan het College van B&W. 

Deze besluitvorming betreft in ieder geval:

· gebiedsaanduiding

· intentie van (her)bestemming in hoofdzaken

· opdracht tot nadere studie (incl. tijdschema fase 1) 

· regeling van inspraak en overleg

· de ruimtelijke maatregelen in gevallen van een aanzienlijke afwijking van het vastgestelde beleid zoals structuurplan  

· voorbereidingskosten die niet in de begroting zijn opgenomen

· vaststelling van bestuurlijke en organisatorische verantwoordelijkheid en waar die afwijkt van het gangbare,

· procedurele en financiële risico’s

· complexiteit van het project gemeten naar oppervlakte, functiemenging of benodigde financiële middelen

Fase 1:Haalbaarheidsonderzoek

a.
Doel

Een toetsing van de haalbaarheid en de consequenties met voldoende gegevens om een principebesluit te kunnen nemen en een opdracht tot uitwerking te kunnen formuleren.

b. Activiteiten

· Plannen van stadsdelen.

De betreffende sector van het stadsdeel maakt het haalbaarheidsonderzoek en draagt zorg voor het informeren van sectoren, diensten en belanghebbende instanties.

Het stadsdeel organiseert de besluitvorming in het stadsdeel. 

Bij Publiek Private Samenwerking (PPS) kan al in dit stadium globaal worden vastgelegd hoe het project wordt georganiseerd en wie welke bijdrage levert aan de kosten voor het projectbureau. Dit kan in een intentieovereenkomst.

Ook vindt vanaf deze fase afstemming plaats met de dienst IVV over samenloop met het Plan en Besluitvormingsproces Infrastructuur (PBI).

· Plannen van de centrale stad.

De Dienst Ruimtelijke Ordening maakt een haalbaarheidsonderzoek. Het OGA stelt een financiële beschouwing op.

De dRO draagt zorg voor het informeren van diensten en belanghebbende instanties en organiseert de besluitvorming door B&W in overleg met de Bestuursdienst, ROIB en Financiën. Vervolgens wordt de Commissie Stedelijke Ontwikkeling en Waterbeheer geïnformeerd.

Bij PPS constructies kan al in dit stadium globaal worden vastgelegd hoe het project wordt georganiseerd en wie welke bijdrage levert aan de projectbureaukosten. Dit kan in een intentieovereenkomst. Ook vindt vanaf deze fase afstemming plaats met de dienst IVV over samenloop met het Plan en Besluitvormingsproces Infrastructuur (PBI).

c. Producten

Een Haalbaarheidsonderzoek dat bevat: 

· kaart van studie- en plangebied, gebiedsgrenzen
· inventarisatie van randvoorwaarden en uitgangspunten, voortvloeiend uit vigerende W.R.O-plannen en gemeentelijk beleidskader, waaronder streek- en structuurplan.
· globale inventarisatie huidige situatie en probleemanalyse

· visie op het plangebied en ambities

· globaal plan waarin: beleidsuitgangspunten en doelstellingen (her)bestemming met globale benadering grondgebruik en schematisch kaartbeeld

· een effecten en alternatievenstudie van de natuurwaarden 

· indicatie milieutechnische consequenties (ook lucht en geluid), 

· indicatie waterparagraaf

· indicatie technische haalbaarheid

· globaal onderzoek naar consequenties (her)bestemming; 

· toetsing aan intentie in fase 0

· indicatie maatschappelijke haalbaarheid (rapportage resultaten maatschappelijk overleg) 

· voorstellen voor organisatie en procedures, inschakeling andere (ambtelijke) instanties

· besluitvormings- en inspraakprocedure verdere planproces, 

· toetsing aan referendumverordening

· bepaling juridische en planologische stappen en planning

· eventueel concept opdracht(en) nader technisch onderzoek met financiële regeling daarvan

· opgave van vervolgonderzoek en te inventariseren facetten, op basis waarvan een Nota van Uitgangspunten kan worden opgesteld. Dit zijn onderzoeken op het gebied van: 

· bedrijvigheid en de eventuele aanmelding bij de Stuurgroep Bedrijfsterreinen,
· milieueffecten, akoestische effecten, (ondergrondse) veiligheid, commerciële voorzieningen en de eventuele aanmelding van (grootschalige) detailhandel bij de Commissie Winkelplanning

· niet-commerciële voorzieningen, leisure, sport en recreatie,

· infrastructuur en de eventuele noodzaak van een positief advies van de Centrale Verkeerscommissie, 

· openbare ruimte, groen en water, natuur- en landschap 

· de mogelijke noodzaak voor een cultuurhistorisch effectrapportage (CHER), 

· huidige bodemsituatie en historisch bodemonderzoek

· kabels en leidingen en de eventuele aanmelding voor de Projecten commissie uitvoering openbare werken (Procuwo)

Een Financiële paragraaf, die bevat:

· de gehanteerde uitgangspunten m.b.t. de gebiedsbegrenzing, de fasering in tijd en het          grondgebruik

· een rapportage over de eigendomsverhoudingen en het verwervingsprogramma

· indicatie financieel-economische haalbaarheid en risicoparagraaf

· een overzicht van de benodigde voorbereidingskosten

· toetsing van de uitgangspunten aan de voorafgaande fase

· raming van de verwervings- en ontruimingskosten, kosten van openbare werken, kosten van bovenwijkse voorzieningen en de rentekosten

· indicatie opbrengstmogelijkheden (gronduitgiften, subsidies)

· indicatie rentabiliteit en dekking, inclusief zo mogelijk voorstellen tot verbetering van de rentabiliteit en alternatieven

Zie voor vaste onderdelen blz. 8

d.
Bestuurlijke besluitvorming

1. Plannen van stadsdelen
In stadsdelen wordt fase 1 in beginsel afgerond met besluitvorming in het Dagelijks Bestuur. 

De besluitvorming betreft in ieder geval:

· gebiedsaanduiding

· globaal programma, intentie van (her)bestemming in hoofdzaken

· structureel kader

· vaststelling van bestuurlijke en organisatorische verantwoordelijkheid en waar die afwijkt van het gangbare,

· de financiële haalbaarheid, inclusief inzicht in voorbereidingskosten

· procedurele en financiële risico’s

· eventueel voorstel over samenvoeging van fasen.

· eventueel voorbereidingsbesluit

· opdracht tot nadere studies 

· opdracht tot het maken van een Nota van uitgangspunten 

· regeling van inspraak en overleg

· planning en fasering
2. Plannen van de centrale stad.

Fase 1-plannen van de centrale stad worden voor besluitvorming voorgelegd aan B & W. 

De besluitvorming betreft in ieder geval: 

· gebiedsaanduiding

· globaal programma, intentie van (her)bestemming in hoofdzaken

· structureel kader

· de financiële paragraaf, inclusief inzicht in voorbereidingskosten

· procedurele en financiële risico’s

· eventueel voorstel over samenvoeging van fasen.

· vaststelling van bestuurlijke en organisatorische verantwoordelijkheid en waar die afwijkt van het gangbare,

· eventueel voorbereidingsbesluit

· opdracht tot nadere studies 
· opdracht tot het maken van een Nota van uitgangspunten 

· regeling van inspraak en overleg

· planning en fasering
Met het afsluiten van fase 1 wordt een omslagpunt bereikt tussen de min of meer (politiek) vrijblijvende fasen (0 en 1) van voorstudie naar de fasen (2 en 3) van planvorming. 

Fase 2: Nota van Uitgangspunten

a.     Doel

Te komen tot besluitvorming over de globale bestemmingen en andere uitgangspunten die op basis van studie zijn verkregen en neergelegd in de Nota van Uitgangspunten.

b. Activiteiten

Plannen van stadsdelen
De Nota van Uitgangspunten wordt opgesteld door de betreffende sector van het stadsdeel, op basis van de tijdige inbreng van betrokken diensten en sectoren en de resultaten van onderzoek uit fase 1. 

De financiële paragraaf, de grondexploitatiebegroting en de verwervingsvoorstellen worden aan het OGA ter toetsing voorgelegd. Het advies van het OGA wordt toegevoegd aan de bestuurlijke besluitvorming en in de aanbieding wordt ingegaan op dit advies. 

Het stadsdeel organiseert de besluitvorming in het stadsdeel. 

Vervolgens wordt het plan met een kosten- of opbrengstenniveau van minimaal € 5.000.000 voorgelegd aan de Werkgroep Stadsdeelplannen (Wesp), waarin de betrokken diensten zijn vertegenwoordigd. Op basis van de consultatie in de Wesp bereidt de Bestuursdienst (ROIB) in overleg met het stadsdeel de besluitvorming in het College van B&W voor en draagt zorg voor het bestuurlijke besluitvormingsproces. De plannen van stadsdelen binnen het gebied Parkstad worden getoetst door een delegatie van de Wesp (toetsteam Parkstad). Het bureau Parkstad bereidt voor die gevallen de bestuurlijke besluitvorming in B&W en de Gemeenteraad voor.

· Plannen van de centrale stad.

De Nota van Uitgangspunten wordt opgesteld door de Dienst Ruimtelijke Ordening, op basis van de tijdige inbreng van betrokken diensten en sectoren en de resultaten van onderzoek uit fase 1. In overleg met het OGA wordt het financieel kader opgesteld. Het OGA levert een rapportage over de eigendomsverhoudingen en de verwervingsaanpak. 

De dRO draagt zorg voor de raadpleging van betrokken diensten ter voorbereiding op de besluitvorming en organiseert de besluitvorming door het College van B&W in overleg met Bestuursdienst, ROIB en Financiën. 

Trekker is de Wethouder voor de Stedelijke Ontwikkeling.

c.  Producten 

Een Nota van Uitgangspunten die bevat:

· beschrijving van het plangebied, voorzien van kaartmateriaal.

· visie en ambities, kansen en bedreigingen (voor alle drie de pijlers fysiek, sociaal en economisch)

· bevolkingsgegevens en daaruit voortvloeiende uitgangspunten

· implementatie van verrichte onderzoeken, analyses en ontvangen adviezen

· implementatie van de natuurwaardentoets (effecten en alternatieven)

· het plan waarin stedenbouwkundige uitgangspunten, modellenstudies grondgebruik, en programmavoorstellen per pijler. 

· proefverkavelingen en grondgebruik per vlek als basis voor rekenmodel 

· relevante uitgangspunten op het gebied van wonen, werken, voorzieningen, verkeer en parkeren, groen en openbare ruimte, cultuurhistorie, sport en recreatie

· een waterparagraaf 

· indicatie van actuele milieuzones en milieutechnische gevolgen (geluid, veiligheid, lucht)

· globale omvang en aanpak bodemsanering

· toetsing aan besluiten voorgaande planfasen

· toetsing aan beleidskaders: eventuele verantwoording van afwijking dan wel interpretatie van vigerend beleid 

· maatschappelijk draagvlak: rapportage van de resultaten en verantwoording van het maatschappelijk overleg, participatie en inspraak; 

· Overzicht van (zo nodig) te verrichten vervolgonderzoeken en adviesronden op basis waarvan een Stedenbouwkundig Programma van Eisen kan worden opgesteld.

1. Indien aangetoond dat voor het plan aan een Milieu Effectrapportageplicht of MER beoordelingsplicht (MER) geldt, dan deze opnemen in de planning voor de volgende fase. 

2. In geval van uitbreiding van (grootschalige) detailhandel met meer dan 2000 m2 bvo dient het plan in fase 3 te worden voorgelegd aan de Centrale Winkelplanningscommissie.  (Voorzitter EZ)

3. In geval van mogelijke invloeden of aanpassingen op het hoofdnet (Auto, OV, Fiets) dient het plan in fase 3 te worden voorgelegd aan de centrale Verkeerscommissie (Voorzitter dIVV)

4. In geval van geluidsgevoelige bebouwing dient een akoestisch onderzoek worden ingezet. Het plan kan om advies worden voorgelegd aan het Technisch Ambtelijk Vooroverleg GeluidhinderA (TAVGA), voorzitter dRO

5. In geval van bebouwing hoger dan 30 meter onderzoeken of er een hoogbouweffectrapportage moet worden opgesteld, welke bij de besluitvorming in fase 3 wordt meegenomen.

6. Opdracht tot het uitvoeren van een studie naar de energievoorziening van het gebied. Het plan aanmelden bij de Coördinatie Commissie Uitvoering Werken in de Openbare Ruimte (COCUWO). Waar het plan het ondergronds kabel- en leidingennet aangaat dient het plan te worden aangemeld bij de PROCUWO Planvorming Algemeen (PPA), voorzitter dRO

7. Waar er bebouwing wordt voorgesteld in de hoofdgroenstructuur, zoals vastgelegd in het structuurplan, dient het plan om advies te worden voorgelegd aan de adviescommissie Hoofdgroenstructuur

8. Bij ingrepen met een grote impact kan het plan om advies worden voorgelegd aan de ARS (Amsterdamse Raad voor de Stedenbouw) en de ARM (Amsterdamse Raad Monumentenzorg)

9. Plannen die een grote impact op het functioneren van b.v. omliggende gebieden hebben, dienen te worden voorgelegd aan Bureau Stadsregie. 

10. Bij plannen waarin een woningbouwprogramma is opgenomen dient in de volgende fase de woningdichtheid en –differentiatie in het plan te worden vermeld. Ten behoeve van een “Locatiewaardering” dient het plan te worden voorgelegd aan de Stuurgroep Woningbouw. 

· eventueel concept opdracht(en) nader technisch onderzoek met financiële regeling daarvan

· een planning waaronder een communicatieparagraaf en een beschouwing over strategie en fasering met betrekking tot de realisering. 

· voorstellen voor organisatie, procedures e.d., regeling van het opdrachtgeverschap voor de sociale voorzieningen, 

· het beoordelen en plannen van de noodzakelijke WRO-procedures ten aanzien van:
· aanpassing van het structuurplan en of streekplan

· aanpassing van vigerende bestemmingsregelingen 
· Zo nodig start onteigeningsprocedure (als er vastgesteld bestemmingsplan is) en voorbereiding sloopbesluit.
Een financiële paragraaf die bevat: 
· opsomming uitgangspunten (begrenzing, fasering en grondgebruik)

· toetsing aan de besluitvorming in de vorige fase

· resultaten van de afweging kwaliteit en kosten

· voorstellen voor toepassen van subsidieregelingen  

· investeringsniveau (kostenraming van hoofdgroepen)

· opbrengstenmogelijkheden

· rentabiliteit, dekking

· eventuele voorstellen tot verbetering van de rentabiliteit (alternatieven)
· een aanloopkredietaanvraag (gebaseerd op het financiële kader) voor niet tot na fase 3 uitstelbare verwervings- en ontruimingskosten en voorbereidingskosten

· een rapportage over de eigendomsverhoudingen en een opgave van de verwervingsaanpak

· opstellen samenwerkingsovereenkomst met ontbindende voorwaarden 

· aanbevelingen voor nader technisch onderzoek. en een meer gedetailleerde opgave van eventuele excessieve kosten en tijdsaspecten.

Zie voor vaste onderdelen bladzijde 8.

d.  Bestuurlijke besluitvorming

1.Plannen van stadsdelen

Een nota van uitgangspunten wordt in het stadsdeel door de stadsdeelraad vastgesteld. Plannen van stadsdelen met een kosten- en of opbrengstenniveau tot € 5.000.000 worden alleen in de stadsdeelraad vastgesteld en behoeven geen bestuurlijke besluitvorming door de centrale stad.

Een Nota van uitgangspunten van stadsdelen met een kosten- en of opbrengstenniveau vanaf  

€ 5.000.000 wordt na vaststelling door de stadsdeelraad vervolgens door het stadsdeel aan B&W aangeboden en door B&W vastgesteld.

Dit besluit betreft in ieder geval:

· vaststellen van de richting voor de verdere stedenbouwkundige uitwerking.

· signaleren van eventuele afwijking van het structuurplan 

· voor de vernieuwingsplannen die vallen onder ParkStad wordt in dit stadium ook het financiële kader vastgesteld als toetsingskader voor de uitwerkingsplannen en vastgesteld door de Gemeenteraad.

· vaststellen van de aanloopkredietaanvraag (indien nodig)

2.Plannen van de centrale stad.

Een nota van uitgangspunten van centraal stedelijke plannen met een kosten- en of opbrengstenniveau vanaf  € 5.000.000 wordt door het college van B&W voorgedragen aan de gemeenteraad ter vaststelling. Tot dat bedrag wordt het vastgesteld door het college van B&W.

Dit besluit betreft in ieder geval

· vaststellen van Nota van Uitgangspunten, waarin bestemmingen, ontsluiting, mobiliteitseisen en programma globaal worden vastgelegd en de richting wordt vastgesteld voor de verdere stedenbouwkundige uitwerking.

· eventueel vaststellen afwijking van het structuurplan 

· vaststellen van het financieel kader als toetsingskader voor het Stedenbouwkundig 

        Programma van Eisen.

· vaststellen van de aanloopkredietaanvraag (indien nodig)

· opdracht tot het maken van een Stedenbouwkundig Programma van Eisen en (eventueel) van een 

· bestemmingsplan.

· Voor kleinere plannen kunnen de fasen 2 en 3 zijn samengevoegd. Indien dit het geval is wordt dit in het plan vermeld en bij de besluitvorming voorgelegd.
Fase 3: Stedenbouwkundig Programma van Eisen

a.
Doel

Besluitvorming over het al dan niet bebouwen en aanleggen van het plangebied (of delen daarvan) op basis van het Stedenbouwkundig Programma van Eisen zodat tot projectontwikkeling kan worden overgegaan. Tevens besluit over beschikbaar stellen van krediet voor de planuitvoering en vaststelling van de dekkingsmiddelen voor overige gemeentelijke investeringen en voor de exploitatie van voorzieningen.

b.
Activiteiten

· Plannen van stadsdelen

Het stadsdeel stelt het Stedenbouwkundig Programma van Eisen op en organiseert de besluitvorming in het stadsdeel. De afdeling Grondzaken van het stadsdeel stelt de grondexploitatiebegroting op met financiële paragraaf . Het OGA levert een toets op de grondexploitatiebegroting. 

Na vaststelling door de stadsdeelraad biedt het stadsdeel het plan (indien het kosten- en opbrengstenniveau hoger is dan € 500.000) inclusief een reactie op de toets van het OGA aan aan de centrale stad ter besluitvorming door College. Grondexploitatiebegrotingen van plannen met een kosten- en of opbrengstenniveau hoger dan € 5.000.000 worden door de Gemeenteraad vastgesteld. De Bestuursdienst, ROIB, draagt daarbij zorg voor de raadpleging (in de Werkgroep Stadsdeelplannen) van betrokken diensten ter voorbereiding op de besluitvorming in B&W, inclusief het advies van Concern/ Financiën. Op basis van de consultatie in de werkgroep stadsdeelplannen (WESP) bereidt Bestuursdienst/ ROIB de besluitvorming voor en draagt zorg voor het bestuurlijke besluitvormingsproces. 

In Parkstad heten de fase 3 producten uitwerkingsplannen en daarvan is afgesproken dat die worden vastgesteld door B&W, mits passend binnen het vastgestelde financiële kader.

Het OGA neemt het plan na bestuurlijke vaststelling op in het Resultaat Actieve Grondexploitaties (RAG). 

· Plannen van de centrale stad.

De dienst Ruimtelijke Ordening stelt het Stedenbouwkundig Programma van Eisen op. Het OGA stelt de grondexploitatiebegroting op met financiële paragraaf.. Het OGA levert een toets op de grondexploitatiebegroting. 

De dRO draagt daarbij zorg voor de raadpleging van betrokken diensten ter voorbereiding op de besluitvorming in B&W en gemeenteraad, inclusief het advies van Concern/ Financiën. De dRO organiseert als ambtelijke opdrachtnemer de besluitvorming door B&W en Raad in overleg met de Bestuursdienst, ROIB en Financiën. 

Bij grote, complexe plannen brengt de dienst IVV gelijktijdig voorstellen in het College voor de (mede) ontsluiting met hoofdnet auto, railverbindingen, hoofdnet fiets of pontveer. Deze voorstellen bevatten een programma van eisen van de beoogde infrastructuur, raming van de investering, rentabiliteit van de investering, dekking van de kosten en een risicoparagraaf.

Het OGA neemt het plan na bestuurlijke vaststelling op in het Resultaat Actieve Grondexploitaties (RAG). 

c. Producten 

Een stedenbouwkundig Programma van Eisen dat bevat: 

· Bestaande situatie, beschrijving en kaartmateriaal

· Uitwerking van de vastgestelde uitgangspunten uit fase 2 in een Stedenbouwkundig Programma van Eisen. 

· Implementatie resultaten nadere facetstudies, zoals eventuele conclusies uit een cultuurhistorische effectrapportage, toets natuurwaarden, toetsing aan MER plicht en MER beoordelingsplicht, resultaten en keuze bodemsaneringsvarianten grondgebruikanalyse.

· Waar nodig inbreng van adviserende instanties, zoals de Centrale Verkeerscommissie (hoofdnetten), de Commissie Winkelplanning (detailhandel), Technische Adviescommissie Groen (hoofdgroenstructuur), Amsterdamse Raad Stedenbouw (stedenbouwkundige kwaliteit), Bureau Stadsregie (effecten op functioneren omgeving), Stuurgroep Woningbouw (locatiewaardering), Stuurgroep Bedrijfsterreinen (stedelijke afweging werkgelegenheid)

· exacte ligging milieuzones en milieutechnische gevolgen (geluid, veiligheid en lucht)

· Een stedenbouwkundig plan voor het plangebied, met eventueel varianten, plankaart.

· Verkaveling en grondgebruik per vlek als basis voor financiële paragraaf

· Een uitgewerkt programma, programma per pijler.

· Indien van toepassing een akoestische paragraaf

· Inzicht in bereikbaarheid, verkeer- en parkeeroplossingen, toegepaste parkeernorm 

· Paragraaf over de waterhuishouding

· Vaststelling milieuprogramma, inclusief kosten en dekkingsvoorstel

· Indien van toepassing een MilieuEffectRapportage

· Indien van toepassing een hoogbouweffectrapportage

· Voorstel voor een inrichtingsplan openbare ruimte, uitgangspunten voor sociale veiligheid.

· Indicatie voor een beheerplan, waarbij de beheerder als adviseur worden betrokken.

· Toetsing van besluitvorming in de vorige fase.

· Verslag van maatschappelijk overleg en inspraak, conclusies m.b.t. maatschappelijk draagvlak. 

· Inpassing van de voorbereidingen te treffen voor het bouwrijp maken en ontsluiten.

· Gedetailleerde planning met zomogelijk faseringsvoorstellen, werkprogramma

· procedurevoorstel voor de inspraak en communicatie in de volgende fase.

· eventueel voorstellen tot aanpassen organisatie, procedure e.d. (bij centraal stedelijk project)

· toetsing verloop planproces fase 0 t/m 3 aan opdrachten(en)

· selectie opdrachtgevers en bepalen opdrachtgeverschap niet-commerciële voorzieningen

Een Wet op de Ruimtelijke Ordening procedure

· het opstellen van een voorontwerp-bestemmingsplan (of uitwerkingsplan)

· het voeren van inspraak en overleg ex artikel 10 BRO parallel aan de inspraak over het SpvE

· het beoordelen van de reacties uit de inspraak en het overleg

· na vaststelling SpvE het ontwerp bestemmingsplan ter inzage leggen

Een financiële paragraaf:

· Een grondexploitatiebegroting met een voorstel voor een verwervings-, onteigenings- en ontruimingsplan

· voorstel voor het opnemen van eventueel onrendabele uitgaven binnen het kader van een dekkingsplan in de meerjarige ramingen. 

· resultaten van de afweging kwaliteit/ kosten

· Een uitvoeringsplan bereikbaarheid, leefbaarheid, veiligheid en communicatie met kostenraming en dekkingsvoorstel

· een dekkingsplan voor de voorzieningen en voor milieumaatregelen.

· Het betrekken van marktpartijen en het afsluiten van een samenwerkingsovereenkomst, inclusief grondprijsafspraak. 

· commentaar op de uitgangspunten van het plan (begrenzing" fasering en grondgebruik)

· opgave investeringsniveau naar hoofdgroepen 

· opgave opbrengstenmogelijkheden

· rentabiliteit, dekking

· eventueel voorstellen tot verbetering van de rentabiliteit (aanpassingen)

· opstellen subsidieaanvraag (zonodig) 

· toetsing van besluitvorming fase 2.

· Een grondbalans

Zie voor vaste onderdelen bladzijde 8

d.
Bestuurlijke besluitvorming

· Plannen van stadsdelen

Plannen met een kosten- en opbrengstenniveau  tot € 500.000 worden door de stadsdeelraad vastgesteld. Plannen met een kosten- opbrengstenniveau tussen € 500.000 en € 5.000.000 worden na vaststelling door de stadsdeelraad door het College vastgesteld. Plannen met een kosten- opbrengstenniveau hoger dan € 5.000.000 worden door de Gemeenteraad vastgesteld. Ook de kredietaanvraag wordt aan het College van B&W voorgelegd.

De besluitvorming in de stadsdeelraad betreft in ieder geval:

· vaststellen van de grondexploitatiebegroting en de financiële paragraaf als toetsingskader voor het Stedenbouwkundig Plan en de kredietaanvraag

· vaststellen van een verwervings-, onteigenings- en ontruimingsplan indien nodig

· vaststellen van het Stedenbouwkundig Programma van Eisen met eventueel keuze uit de varianten na toetsing aan de maatschappelijke, ruimtelijke, financiële en technische mogelijkheden en kwaliteitseisen

· verslag van inspraak en overleg en reactie op de inspraak

· zo nodig opdracht geven tot het maken van een gedetailleerd Stedenbouwkundig Plan (hoeft niet bij alle plannen)
Na vaststelling door de stadsdeelraad biedt het stadsdeel het plan, inclusief een reactie op de toets van het OGA, ter besluitvorming aan het College aan. De Raad stelt vervolgens vast. In feite stelt de centrale stad alleen de grondexploitatiebegroting vast conform artikel 8, lid 1 van de verordening op het Grondbedrijf en het beslag op de centrale middelen. 

Deze besluitvorming betreft in ieder geval:

· vaststellen van de herziene grondexploitatiebegroting en de financiële paragraaf als toetsingskader voor het Stedenbouwkundig Plan en de kredietaanvraag

· vaststellen van een verwervings-, onteigenings- en ontruimingsplan indien nodig

· Plannen van de centrale stad.

De dienst Ruimtelijke Ordening organiseert als ambtelijke opdrachtnemer de besluitvorming door het College in overleg met de Bestuursdienst, ROIB en Financiën. Deze besluitvorming betreft in ieder geval:

· vaststellen van de grondexploitatiebegroting conform artikel 8, lid 1 van de verordening op het Grondbedrijf en de financiële paragraaf (inclusief dekkingsplan voorzieningen) als toetsingskader voor het Stedenbouwkundig Plan en de kredietaanvraag

· vaststellen van een verwervings-, onteigenings- en ontruimingsplan indien nodig

· vaststellen van het Stedenbouwkundig Programma van Eisen met eventueel keuze uit de varianten na toetsing aan de maatschappelijke, ruimtelijke, financiële en technische mogelijkheden en kwaliteitseisen

· verslag van inspraak en overleg en reactie op de inspraak

· opdracht geven tot het maken van een gedetailleerd Stedenbouwkundig Plan 
De Raad stelt vast:

· de grondexploitatiebegroting en de financiële paragraaf als toetsingskader voor
het Stedenbouwkundig Plan en stelt een krediet beschikbaar

Na vaststelling kan de architectenselectie starten.

Fase 4: Stedenbouwkundig Plan

a.       Doel

Besluitvorming over een gedetailleerd Stedenbouwkundig Plan met de daarbij behorende (herziene) grondexploitatiebegroting op basis waarvan de gronduitgifte kan plaatsvinden en waaraan de voorwaarden voor de openbare werken en de bebouwing kunnen worden ontleend.

b      Activiteiten

· Plannen van Stadsdelen.

Het stadsdeel levert een gedetailleerd Stedenbouwkundig Plan, waarbij het plan is ingedeeld in vakken en in terreineenheden ten behoeve van het begroten van de grondexploitatie. 

Het OGA toetst de gedetailleerde grondexploitatiebegroting en aanvullende kredietaanvraag. Het OGA neemt het plan op in het Resultaat Actieve Grondexploitaties (RAG). De Bestuursdienst/ ROIB draagt zorg voor raadpleging van de betrokken sectoren ter voorbereiding op de besluitvorming. Nadat adviezen zijn ingewonnen wordt het stedenbouwkundig plan met de herziene grondexploitatie aan het College en de Raad voorgelegd via de Bestuursdienst/ ROIB. 

Na een overeenkomst met grondprijsafspraak op basis van het actuele prijspeil, waarbij de toepassing van de risicodelingsregeling, conform het vastgestelde grondprijsbeleid verplicht is. Hierna biedt de gemeente de grond aan de ontwikkelaar aan. Na acceptatie betaalt de ontwikkelaar de waarborgsom.

· Plannen van de Centrale Stad.

De dienst Ruimtelijke Ordening levert een gedetailleerd Stedenbouwkundig Plan (SP), waarbij het plan is ingedeeld in vakken en in terreineenheden ten behoeve van het begroten van de grondexploitatie. 

Het OGA toetst de gedetailleerde grondexploitatiebegroting en de aanvullende kredietaanvraag. Het OGA neemt het plan op in het Resultaat Actieve Grondexploitaties (RAG). ROIB draagt zorg voor raadpleging van de betrokken sectoren ter voorbereiding op de besluitvorming. Nadat adviezen zijn ingewonnen wordt het SP en de herziene grondexploitatie aan het College en de Raad voorgelegd via de Bestuursdienst/ ROIB. 

Er vindt afstemming plaats met dIVV opdat het maken van een voorlopig ontwerp, definitief ontwerp en het bestek en tekeningen van de infrastructuurprojecten afgestemd zijn. De oplevering van de infrastructuur is dan gerelateerd aan de voortgang van het Stedenbouwkundig Plan.

Na een overeenkomst met grondprijsafspraak op basis van het actuele prijspeil, waarbij de toepassing van de risicodelingsregeling, conform het vastgestelde grondprijsbeleid verplicht is. Hierna biedt de gemeente de grond aan de ontwikkelaar aan. Na acceptatie betaalt de ontwikkelaar de waarborgsom.

c.
Producten 

Een gedetailleerd Stedenbouwkundig plan, dat bevat:

· Opzet en ambitie, w.o. stedenbouwkundige uitgangspunten

· Het programma

· Uitgangspunten m.b.t. duurzaam bouwen, energie, waterkwaliteit en ecologie

· resultaten van overleg en inspraak over verkaveling en maaiveldinrichting

· economische uitvoerbaarheid

· indeling in vakken en terreineenheden van eenzelfde kosten- of opbrengstensoort (begrenzing op schaal 1 : 1.000) 

· gedetailleerde verkaveling en terreinindeling, waarbij de volgende schalen gehanteerd worden:

verkavelingsplan 1 : 1.000

profielen 1 : 200

maaiveldinrichting 1 : 1.000

voorbeelden maaivelddetaillering 1 : 200, w.o. waterhuishouding, bomenplan 

kabels- en leidingentekening 1 : 1.00

· maquettes, perspectieven, isometrie

· uitvoering van complexe en grootschalige bodemsanering

· planning en fasering, ook van juridische procedures

· toetsing aan besluiten voorafgaande planfase en zo nodig actualisering

· een beheertoets (consequenties voor beheer doorrekenen)

· supervisie en welstand

Indien bij fase 3 nog niet gestart: een Wet op de Ruimtelijke Ordening procedure

· het opstellen van een voorontwerp-bestemmingsplan (of uitwerkingsplan)

· het voeren van inspraak en overleg ex artikel 10 BRO parallel aan de inspraak over het SP

· het beoordelen van de reacties uit de inspraak en het overleg

· na vaststelling SP het ontwerp bestemmingsplan ter inzage leggen

Zie voor vaste onderdelen bladzijde 8

d. Bestuurlijke besluitvorming

De stadsdeelraad stelt het Stedenbouwkundig Plan vast. Indien sprake is van een gewijzigd saldo (meer dan € 500.000 afwijking en/ of indien de kosten of opbrengsten meer dan 10% afwijken) moet een herziene grondexploitatie worden opgesteld en voorzien van een toets door het OGA aan de centrale stad worden voorgelegd aan het College van B&W en vastgesteld door de gemeenteraad.

Voor stadsdeelplannen bevat de besluitvorming:

-
vaststellen herziene grondexploitatiebegroting overeenkomstig art. 8, lid 3 van de Verordening op het Gemeentelijk Grondbedrijf indien het saldo meer dan € 500.000 afwijkt van de grondexploitatiebegroting die bij fase 3 is vastgesteld.

-
vaststellen van de aanvullende kredietaanvraag

-
het vaststellen van de herziene grondexploitatiebegroting door de Raad 

Voor centraal stedelijke plannen geldt hetzelfde maar daar wordt ook het Stedenbouwkundig Plan  vastgesteld.

Fase 5: Realisering

a.      Doel

Te komen tot uitvoering van het Stedenbouwkundig Plan waaronder valt het bouwrijp maken van het plangebied, de ontwikkeling van bouwplannen en de uitvoering van geplande bouwwerken en de aanleg van de voorgenomen openbare werken.

b.
Activiteiten

· Plannen van stadsdelen en plannen van de Centrale stad.

In deze fase vindt toetsing plaats aan het Stedenbouwkundig Plan en voorts technische detaillering.

Het OGA of de afdeling grondzaken doet voorstellen tot gronduitgifte en levert periodiek een rapportage over de voortgang van het plan. Als sprake is van inrichting van de openbare ruimte en aanleg van (hoofd) infrastructuur vindt afstemming plaats tussen afdeling Grondzaken/ OGA en de dienst IVV over aanbesteding en uitvoering in de openbare ruimte. Indien noodzakelijk komt er een aangepaste grondexploitatiebegroting en een aanvullende kredietaanvraag. Dit kan nodig zijn door loon- en prijsstijgingen of wanneer aanmerkelijke afwijkingen in het plan zijn ontstaan. Het OGA of de afdeling Grondzaken draagt, indien gereed, openbare gronden over ter toevoeging aan het openbare areaal. Wanneer het plan gerealiseerd is of nagenoeg gerealiseerd is, doet de planbeheerder een voorstel tot het afsluiten van de administratie van het plan.

Er worden werktekeningen, werkprogramma's en bestekken gemaakt en de aanbesteding en aanvragen voor machtiging tot gunning worden voorbereid. Afspraken worden getoetst b.v. aan de samenwerkingsovereenkomst. Uitvoering van eenvoudige vormen van bodemsanering.

De afdeling bouw- en woningtoezicht van het stadsdeel of bouwtoezicht van de dienst Milieu en Bouwtoezicht (als het om centraal stedelijke bouwplannen gaat) toetst een bouwplan aan het Bouwbesluit en de Bouwverordening. Het plan wordt aangeboden aan de Welstandscommissie voor advies. 

De Bestuursdienst, ROIB, draagt zorg voor raadpleging van de betrokken sectoren ter voorbereiding op de besluitvorming in B en W, inclusief Concern/ Financiën. In deze fase vinden de laatste inspraakactiviteiten plaats die betrekking hebben op kleine onderdelen, waarover bij de desbetreffende besluiten (bijvoorbeeld het uitwerkingsplan) wordt gerapporteerd.

c.
Producten

· Gedetailleerd inrichtingsplan 1:200

· schetsplan inrichting openbare ruimte

· uitwerking boombeplantingsplan, bestekken, beheerconsequenties, begroting

· matentekeningen:

· coördinerende tekening 1 : 1000 of 1:500 met hoofdmaten

· maten van bebouwing, wegen 1 : 200, opgehangen aan de hoofdmaten

· maatvast ontwerp waarop de afspraken over de maaiveldinrichting e.d. zijn vastgelegd

· verslag van de inspraak over de inrichting van de openbare ruimte.

· Afspraken met marktpartijen omtrent milieuafspraken

· Vaststellen eisen voor duurzaam bouwrijp maken

· voorstellen voor gronduitgiften

· Uitvoering verwervings- onteigenings- en ontruimingsplan.

· voorbereidingen voor werktekeningen 1 : 200

· een bouwkundig programma van eisen op van waterbouwkundige en gemeentelijke bouwwerken.

· start - indien noodzakelijk en juridisch, financieel en technisch mogelijk- het bouwrijp maken en de ontsluiting.

· definitief ontwerp inclusief het kabels- en leidingenoverleg

· een proces verbaal van overdracht aan de beheerder van de openbare ruimte voor aangelegd openbaar areaal

· tijdelijk beheer

· afgifte bouw- en aanlegvergunning

· Een aangepaste grondexploitatiebegroting, wanneer daartoe wegens aanmerkelijke afwijkingen aanleiding bestaat.

· een periodieke rapportage over de voortgang van het plan overeenkomstig art. 8, lid 3 van de Verordening op het Gemeentelijk Grondbedrijf, waarbij afwijkingen van de uitgangspunten in de planopzet, gebruik van grond, wijze en termijnen van uitvoering van het plan alsmede loon- en prijsontwikkelingen aan de orde worden gesteld.

· eventueel opgave van gewijzigde kosten.

· budgetten voor de uitvoering van werken en planvoorbereidingskosten

· bestekken en voorbereiding aanbesteding

· gedetailleerde werkprogramma’s  met een harde planning

· een aanvullende kredietaanvraag, wanneer dat noodzakelijk is.

· een financiële planafsluitingsrapportage

· overdracht  openbare gronden die gereed zijn  t.b.v. het openbaar areaal

· Indienen van declaraties bij OGA/ afdeling Grondzaken voor uitgevoerd werk

Zie voor vaste onderdelen bladzijde 8.

d. Bestuurlijke besluitvorming

Voor stadsdeelplannen geldt dat dit gebeurt door het Dagelijks Bestuur en voor centraal stedelijke plannen geldt dat dit gebeurt door het College van B&W behoudens de vaststelling van een aanmerkelijke wijziging in de grondexploitatiebegroting. Die wordt door de Raad vastgesteld overeenkomstig art. 8, lid 3 van de Verordening op het Gemeentelijk Grondbedrijf .

De besluitvorming betreft:

· Vaststellen uitwerkingsplannen.

· Eventueel vaststellen van wijzigingen in het Stedenbouwkundig Plan; 

· vaststellen van voorstellen tot gronduitgifte  

· vaststellen en beschikbaar stellen van een aanvullende kredietaanvraag 

· vaststellen van bestekken

· verlenen van machtiging tot gunning

· verlenen van de milieuvergunning

· het afsluiten van de administratie van een plan conform art. 10 van de verordening op het Grondbedrijf.

· vaststellen van wijzigingen in de Grondexploitatiebegroting wanneer daartoe aanleiding is (aanmerkelijke afwijkingen) door de Raad

Fase 6: Beheer

a.     Doel

Instandhouding en geleidelijke aanpassing van het plangebied tenzij ingrijpende ontwikkelingen nieuwe planvorming noodzakelijk maken.

b. Activiteiten 

· Plannen stadsdelen

De sector RO houdt toezicht op de ruimtelijke ontwikkelingen, doet eventueel aanpassingsvoorstellen en verzorgt de coördinatie van de inbreng van de diensten en het overleg met de belanghebbenden.

De afdeling beheer openbare ruimte/ grondzaken draagt zorg voor een concept kredietaanvraag t.b.v. herprofilering e.d. Daarnaast doet hij voorstellen voor het verkrijgen van middelen voor de kosten van de eerste verstrating, waarvoor het OGA in de grondexploitatiebegroting gelden heeft gereserveerd. 

· Plannen centrale stad.

De dRO houdt toezicht op de ruimtelijke ontwikkelingen, en doet eventueel aanpassingsvoorstellen, en verzorgt de coördinatie van de inbreng van de diensten en het overleg met de belanghebbenden.

De afdeling beheer openbare ruimte van het OGA draagt zorg voor een concept kredietaanvraag t.b.v. herprofilering e.d. Daarnaast doet het OGA voorstellen voor het verkrijgen van middelen voor de kosten van de eerste verstrating, waarvoor in de grondexploitatiebegroting gelden zijn gereserveerd. 

De dienst IVV draagt het beheer en onderhoud op voor de hoofdinfrastructuur.

De organisatie van het beheer en ook de rol daarbij van overleg en inspraak vallen verder buiten het kader van het Plaberum.

c.    Producten van stadsdelen en diensten

· voorstellen om de kwaliteit in het plangebied te verbeteren of te handhaven.

· zorg voor het duurzaam beheer van het ingerichte openbare gebied inclusief de bomen

· voorstellen voor het verkrijgen van financiële middelen voor het normale beheer en onderhoud.

· een concept kredietaanvraag ten behoeve van de eerste verstrating (minimaal 7 jaar na aanleg) waarvoor het OGA in zijn grondexploitatiebegroting gelden heeft gereserveerd.

· De dienst IVV stelt een beheerplan op voor de hoofdinfrastructuur en neemt de nieuwe hoofdinfrastructuur op in bestaande beheerplannen

· Toetsing aan besluitvorming voorgaande fasen

Zie voor vaste onderdelen bladzijde 8.

d.     Bestuurlijke besluitvorming

Het College van B&W stelt de aanpassingen t.o.v. het gerealiseerde Stedenbouwkundig Plan vast (b.v. herprofilering, rijwielpaden, kleine bestemmingswijzigingen, aanpassingen stedelijk groen), evenals de kredietaanvragen voor aanpassingen.

Voor stadsdeelplannen geldt dat deze door het dagelijks bestuur van het stadsdeel worden vastgesteld.

Digitale Bijlagen:

Leidraad Participatie van het Amsterdams Volkshuisvestingsoverleg

Raamwerk Participatie ParkStad

Communicatieactiviteiten opgesteld door Bureau Stadsregie

Notitie projectvereisten opgesteld door Bureau Stadsregie

Handboek ondergrondse infrastructuur

Bomenbeleidplan inclusief inventarisatie monumentale bomen

Cultuurhistorische atlas, 

bodem en grondwaterkaarten, 

inspraakverordening

criteria voor MER-plicht

structuurplan

aanvullend toetsingskader hoofdgroenstructuur

richtlijnen HER

richtlijnen CHER

natuurwaardenkaart op basis wet Flora en Fauna

Milieuplaberum

Plan en besluitvorming Infrastructuur

begrippenlijst waaronder WESP, cocuwo, procuwo, tavga, parkstad, Technische adviescommissie groen,  stuurgroep milieu (i.o.), stuurgroep woningbouw, stuurgroep bedrijfsterreinen, etc.
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